

我国今年将启动第三次古树名木资源普查

新华社北京2月14日电(记者 胡璐)为了更好地保护古树名木,我国将从今年开始启动第三次古树名木资源普查。

这是记者14日从国家林草局举办的新闻发布会上了解到的。

“今年1月出台的《古树名木保护条例》规定,全国绿化委员会每10年组织开展一次全国古树名木资源普查。距第二次普查启动已过去10年,从今年开始启动第三次普查正当

其时。”国家林草局生态保护修复司(全国绿化委员会办公室)副司长刘丽莉说,条例要求强化分级管理。针对不同树龄的古树名木,在全面保护的基础上规定更有针对性的保护措施,这对资源底数信息的准确性、全面性提出了更高要求,有必要通过第三次普查完善资源数据库,便于精细化管理。

刘丽莉表示,第二次古树名木资源普查未覆盖国有林区原始林分和自

然保护区,实际上在这些区域大量林木都是古树名木,应该充分利用卫星遥感等新技术手段,掌握这些区域的资源状况,以古树群形式分类加以整体保护。在第三次古树名木资源普查中,这将得到进一步加强。

下一步,国家林草局将会同有关部门,制定普查工作方案,修订完善普查鉴定技术规范,争取用3年时间完成第三次普查,及时向社会发布普查结果。

绿色算力助力首府打造区域金融“零碳大脑”

●本报记者 梁婧婧 实习记者 杨承昊

在和林格尔金融数据产业园各施工现场,多个金融项目正如火如荼地建设着。

交通银行和林格尔新区数据中心建设一期项目总建筑面积达5.5万平方米,部署服务器约5.2万台,一期基建投资约15亿元,项目基建总投资超50亿元,整体规模可满足交通银行未来10年的发展需求。从取得施工许可证到一期主体结构封顶仅用时100天,项目建设创造了工程建设的“新区速度”。

中国农业银行内蒙古数据中心一期项目已完成数据中心机房楼及运维楼送电工作,目前正在进行设备调试,计划于今年春天投用,该中心也是目前全国金融系统中在建规模最大的数据中心。

中国建设银行内蒙古和林格尔新区数据中心项目计划总投资约100亿元,机房建设总规模可满足建设银行未来10年的发展需求,整体部署不少于30万台服务器,并按满足短期600人、远期1000人的办公需求进行配套规划。目前一期项目主体结构全部封顶完成,机房楼二次结构施工完成80%。

记者了解到,和林格尔金融数据产业园落地数据中心项目35个,其中金融机构数据中心已落地7家,总投资508.8亿元。近年来,呼和浩特市积极发挥绿色算力优势,持续提高绿电比例,从芯片、服务器、机架、机房、制冷、供电、绿色能源等方面全面提升算力网络基础设施的算效和能效,加强节能降碳技术创新应用,全力打造“中国云谷”,推动绿色算力产业蓬勃发展。如今,这里正以绿色算力为核心,加速布局区域绿色金融中心,探索算力与金融深度融合的新路径,为地区经济高质量发展注入新动力。

金融机构数据中心项目为何频频选址呼和浩特市?首府又为何频频引领数字经济新热潮?

呼和浩特市地处中温带大陆性季风气候区,年平均气温约7.7℃,气候凉爽,可显著降低数据中心的散热成本。这里丰富的风能和太阳能资源能够为数据中心提供稳定且低碳的电力供应。同时,《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》提出“研究

设立和林格尔金融数据产业园”,从国家层面为呼和浩特市金融绿色发展擘蓝图、明方向。

凭借独特的气候条件、丰富的能源资源、政策支持和成本优势,呼和浩特市成为建设数据中心的理想之地。以和林格尔新区云谷片区为空间载体,首府正在和林格尔新区建设“两区支撑、四心联动”的金融数据产业园。

其中,“两区”指依托新区云谷片区数据中心西区进行拓展延伸,重点推动中国银行、农业银行、建设银行等金融机构数据中心集聚,建设全国重要的金融数据中心集聚区;依托新区人才公寓、保障性住房、商业中心、星级酒店、学校及医院等公共配套设施,打造快捷便利、舒心舒适、配套齐全的金融数据产业配套服务区。

“四心”指依托新区人才创新谷进行拓展延伸,以数据要素和数字技术为驱动,发展金融科技产品与“金融算力+”“金融AI+”产业,开发金融数据创新应用场景,建设金融数据创新中心;针对金融数据产品生产、应用、安全等数据要素服务环节,推动形

成体系化、产业化发展生态,建设金融数据要素服务中心;围绕金融数据产品认证、合规、登记、评价、评估和跨境流动等环节,引进培育合规认证、数据评价、资产评估、安全审计、争议仲裁等第三方专业服务机构,建设金融数据流通交易中心;完善金融数据治理体系与监管模式,构建金融数据安全风险防护体系,建设金融数据安全管理中心。

行胜于言,功成于实。呼和浩特市抢抓国家实施“东数西算”工程,构建全国一体化算力网的有利机遇,通过加强与金融机构的协同联动,推进金融数据算力中心的落地建设,并积极探索“算力+金融+场景”的业务新模式,打造金融数据中心加速集聚的“引力场”,为金融行业的数字化转型和高质量发展提供有力支撑。

当前,已投用算力总规模达到50675P,在全国八大枢纽、十大集群21个片区中排名第一,其中智能算力规模47700P,占总算力规模的94%,是全国金融算力最大的集聚区。

(下转第2版)

2024年呼和浩特市固定资产投资运行呈现五大特点

本报讯(记者 刘丽霞)记者从市统计局获悉,2024年,呼和浩特市固定资产投资较2023年同比增长19.0%,高于自治区平均水平5.4个百分点,增速在自治区排名第4位。固定资产投资运行呈现五大特点。

大项目发力持续占据主导地位。2024年,全市10亿元以上项目完成投资占全部投资比重为55.6%,主要以续建项目为主,完成投资占全部投资比重为41.9%,拉动全部投资增长7.7个百分点。大项目依然占据主导地位,是全市投资增长的重要支撑因素。

基础设施投资支撑作用逐步提升。2024年,基础设施投资占全市投资比重为39.3%,同比增长21.7%,拉动全部投资增长8.4个百分点。从行业构成来看,电力、热力、燃气和水生产供应业投资占全部基础设施投资比重为44.4%,同比增长30.0%,拉动基础设施投资增长12.5个百分点,是拉动基础设施投资增长的主要因素。

信息传输软件和信息技术服务业快速增长。2024年,信息传输软件和信息技术服务业占全市投资比重为10.8%,同比增长72.1%,拉动全部投资

增长5.4个百分点。该行业主要的投资项目有中国移动数据中心、建行数据中心、华为云数据中心等,项目建成后为首府未来信息产业的发展奠定基础。从行业构成来看,电信广播电视和卫星传输服务业投资占全部信息传输软件和信息技术服务业投资比重为45.2%,同比增长1.9倍,拉动信息传输软件和信息技术服务业投资增长51.2个百分点,是拉动信息传输软件和信息技术服务业投资增长的主要因素。

转型升级动能稳步攀升。大规模设备更新成效逐步显现。2024年,全市设备工器具购置投资占投资比重为19.0%,同比增长14.7%,拉动全部投资增速2.9个百分点。在设备更新成效带动下,全市工业技改投资同比增长1.4倍,工业转型升级持续推进。

社会领域投资活力增强。2024年,社会领域投资占全部投资比重为5.4%,同比增长57.3%,拉动全部投资增长2.3个百分点。从行业构成来看,文化体育和娱乐业投资占全部社会领域投资比重为24.2%,同比增长6.1倍,拉动社会领域投资增长32.6个百分点,是拉动社会领域投资增长的主要因素。

我市多个非遗项目亮相《客从八方来》2025贺岁曲艺晚会

本报讯(记者 王中宙)近日,主会场设在呼和浩特市,由中央广播电视总台文艺节目中心戏曲频道、内蒙古自治区文化和旅游厅、内蒙古自治区文学艺术界联合会等单位共同打造的《客从八方来》2025贺岁曲艺晚会,在中央广播电视总台文艺节目中心戏曲频道、央视频等多平台播出。晚会集结了全国15个省(区、市)的60余位名家名角、新生代传承人、跨界演员歌手,涵盖20多个曲艺曲种,通过曲艺、戏剧、朗诵、歌舞等多元形式,为观众呈现了一场精彩绝伦的文化盛宴。

本场晚会,呼和浩特市多个非遗项目及传承人纷纷亮相,不仅为晚会增添了文化内涵,也让更多人了解了我市丰富的非物质文化遗产。亮相晚会的非遗项目包括国家级项目蒙古族皮艺、和林格尔剪纸、爬山调、晋剧、二人台;自治区级项目布贴画、拉弦乐器制作工艺、药香制作技艺;市级项目马头琴音乐、青城德顺源、晋三元玫瑰饼制作、青城掐丝珐琅画。



在晚会安排的祈福环节,人类非物质文化遗产代表作名录剪纸(和林格尔剪纸)国家级代表性传承人段建琪把创作完成的剪纸《春色满乾坤》呈现给观众,同时代表非遗传承人向全国人民表达了新春祝福。

■李海珍 韩新梅 摄

市政府常务会议召开

贺海东主持

本报讯(记者 梁婧婧)2月14日,市委副书记、市长贺海东主持召开市政府常务会议,书面学习《公司登记管理实施办法》,审议并原则通过《呼和浩特市再生水利用提升三年行动方案》《呼和浩特市人民政府关于统筹推进秸秆综合利用和大气污染防治的措施(试行)》《关于印发〈呼和浩特市支持中欧班列开行的若干措施(试行)〉的补充通知》。

会议强调,各地区各部门要认真学习《公司登记管理实施办法》,抓好执行落实,不断优化服务举措,进一步提升公司登记管理工作的规范化水平,切实帮助广大经营主体纾困解难,更好服务首府经济社会高质量发展。

会议要求,各地区各部门要全力落实自治区党委、政府关于节水行动部署要求,积极推进再生水进工业园区、大型公园绿地、景观河湖、市政杂用、单位小区,全面提升水资源节约利用能力和水平,加快推动首府经济社会全面绿色转型。要压实责任,强化措施,统筹协调,引导、鼓励和支持农民及社会力量开发利用秸秆,共同做好秸秆综合利用工作。要积极抓好既定政策的落实,做好中欧班列补贴资金的兑现及审核工作,加快推进中欧班列枢纽节点城市建设,推动形成区域开放新格局。

会议还研究了其他事项。

贺海东与内蒙古能源集团有限公司党委书记、董事长闫宏光一行座谈

本报讯(记者 梁婧婧)2月14日,市委副书记、市长贺海东与内蒙古能源集团有限公司党委书记、董事长闫宏光一行,围绕火电、供热、新能源等领域的合作事宜开展座谈交流。

座谈中,贺海东代表市委、市政府向闫宏光一行表示欢迎,感谢集团对首府发展给予的大力支持。他说,呼和浩特正在全力推进以绿色电力为引领的新能源产业集群建设,希望双方加强沟通对接,加快项目建设,推动合

作取得更多丰硕成果。首府将优化各项服务,促进企业在呼实现更好发展。闫宏光对市委、市政府的大力支持表示感谢,并介绍了公司在呼项目建设情况。他表示,公司将充分发挥自身优势,加快能源项目投资建设力度,为呼和浩特经济社会高质量发展贡献力量。

内蒙古能源集团有限公司副总经理赵志岗、市领导刘继英、付金在、塔拉及相关地区部门企业负责人参加座谈。

内蒙古自治区商务厅等5部门制定印发

《内蒙古自治区手机、平板、智能手表(手环)购新补贴实施细则》

本报讯(记者 云艳芳)近期,自治区商务厅等5部门结合自治区实际,制定印发了《内蒙古自治区手机、平板、智能手表(手环)购新补贴实施细则》(以下简称《细则》)。

补贴对象:在自治区范围内购买新手机、平板、智能手表(手环)并如取得销售发票的个人消费者可享受购新补贴。

补贴品类:个人消费者购买单件销售价格不超过6000元的手机、平板、智能手表(手环)等3类数码产品,可享受购新补贴。

补贴标准:每人每类可补贴1件,每件补贴比例为最终销售价格的15%(减去生产、流通环节及移动支付运营商优惠后最终销售价格),每件最高不超过500元。

补贴券领取:消费者登录自治区

家电和3C数码产品补贴券领取页面,在消费者同意的前提下,系统自动收集用户姓名、手机号、身份证号信息,向商务部中央平台传输,验证是否符合领取补贴券资格,全国一人(以身份证号验证)一类,可购买一件3C数码产品。经中央平台反馈有领取资格,消费者可按需、按类领取8.5折补贴券,最高补贴500元。

补贴券使用:消费者在销售企业购买3C数码产品结算付款时,出示云闪付二维码,参与企业(门店)通过本次指定活动的小U POS扫码,平台自动核算补贴金额,并核销消费者云闪付平台中的有效电子抵用券。消费者实际支付的金额为商品最终售价扣减补贴后的金额。

《细则》要求,各盟市确定参与主体时,要对线上线下企业一视同仁,

对不同注册地、不同所有制企业平等对待,要一视同仁支持内外资品牌产品、不同类型经营主体公平参与手机、平板、智能手表(手环)购新补贴政策,合理确定并及时更新政策参与经营主体名单。各盟市要鼓励相关经营主体开展让利活动,支持移动支付运营商推出消费让利、信用购机等政策,引导金融机构和支付机构做好配套优惠支持,打好政策“组合拳”,让消费者享受更多实惠。

《细则》同时要求,各盟市要引导各政策参与主体加强自律,做到诚信经营守法经营,不侵犯消费者合法权益。鼓励政策参与主体签订承诺书,在支付环节向消费者明确提示获取政府补贴金额,不得“先涨价后补贴”、变相涨价、以次充好、以旧充新等,不得发布虚假性、误导性信

息,不得利用自身大数据优势作出有违消费者意愿的行为。各盟市商务部门要充分利用中国银联内蒙古分公司提供的服务平台,及时准确掌握补贴申领、交易支付、资金核销、订单审计等各环节信息,同时同步引入第三方审计公司,对相关信息进行审核,对虚假交易、跨地区重复购买、大量囤货、骗补套补等违法行为等加强监测预警。各盟市要加强消费品质量监督抽查,严厉打击以假充真、以次充好、以旧充新、以不合格产品冒充合格产品等行为,对交易行为和资金安全进行全流程监管,强化动态跟踪。严格防范并依法严肃处理骗取、套取国家补贴资金行为,对涉嫌犯罪的单位或个人,要及时移交司法机关追究刑事责任。



2月14日,是新人结婚登记的高峰日子。当日,新城区婚姻登记服务中心特意布置中式、蒙式、西式风格的打卡点,让新人们留下幸福美好的记忆。

■本报记者 王劲凯 安娜 摄